

36/52
Восхожденскую Прорисовку
Кокетевскую Зехаревскую
Курскую.
Визуальною пометкою
кЪ ВОПРОСУ

О РАСПРЕДѢЛЕНІИ НЕРВОВЪ
ВЪ СТѢНКАХЪ ТОНКИХЪ КИШЕКЪ.

18³⁰/₁₀



А. Бартолова.

79
4

За работой *Meissner's* следуют (1858 г.) работы *Bilroth's* ¹⁾, который первый подтвердил открытие *Meissner's*.

Bilroth работал над той же самой несвязанной рибенки и нашел в соединении с ней много чрезвычайно густое переплетение с переплетением улитки.

Проф. *Hesse*, реферировавший работу *Bilroth's*, делает следующее замечание ²⁾: — сомнительно, чтобы это были вообще верные элементы, переплетенные, как думает *Bilroth*; не было ли описанное им сплетение — есть ампулярных ганглиев, которые от дробится древесно улитки (*Bilroth*, складка метода *Meissner's*, микрономы тонкую линку из этого рибенки) представлять очень характерный, много зернистый вид?

Далее, следуют публикации *Moss's* ³⁾ (1859 г.), который, как и *Bilroth*, смотрит на нервы в переплетении улитки в рибенки, как на переплетенные, *Rensel's* ⁴⁾, подтверждающий открытие *Meissner's* и *Bilroth's* ⁵⁾. Этот последний, основываясь на своих исследованиях описывает рибенки, пришедшие к тому заключению, что *Bilroth* принял за верное сплетение сфинктерных сосудов, особенно ампулярных и мелких ветвей, выходящих от центральной, переплетенной ветви. Чтобы доказать свое утверждение, *Rensel* сделал анализ сосудов в рибенки отливки племени и ампулы.

¹⁾ Einige Beobachtungen über die angebliche Verhinderung von Nervenzweigen im Tractus intermedius von Th. Bilroth. *Müller's Arch.*, 1858 г. pag. 148.

²⁾ Jahresbericht v. Hesse u. Meissner. 1859 г. Стр. 86.

³⁾ F. Moss. Die Nerven und Ganglien des Stachelhäutern. Freiburg, 1859. Ein. Ob. Schönbach. Ueber die Vertheilung im Innern des Hirns. *Arch. für Anat. u. Physiol.*, 1860. v. *Virchow's* u. *De-Bon-Petersen's*. Стр. 524.

⁴⁾ *Rensel*, *Müller's Arch.*, 1858. p. 308.

⁵⁾ C. B. Rensel. Ueber die angeblichen Nervenzweigungen im Stratum opticum u. manducum des Darmschlangens. *Arch. für Anatom. etc.*, 18. 4. p. 541. (Pöppiger). Jahresbericht v. Hesse u. Meissner. Стр. 53. 1859 г.

Они получили препараты, показывающие, что внешне сплетение нервных стволочков находилось в прямой связи с ампулярными сосудами. Первые они находили эти, в которых были видны зерна ампулы, хотя эти от них видны переплетенных ганглиев ⁶⁾.

В. Кромм ⁷⁾ (1861 г.) признает описание *Bilroth's* сплетения за верное; поэтому он пишет с ампулами, он видит различия этих различия от сфинктера нерва.

Наблюдения Кромма показали, что это сплетение, находится между сплетением и мускулиной оболочкой, чуть более густым, ампулярными ветвями из ампулярной сфинктерной оболочки и мускулиной оболочки отливки племени, представляющая между желатын сплетения оболочки.

Более толстые нервные стволочки подматывают сплетения направляется в собственно ампулярную оболочку улитки, более тонкие — в мышечную сфинктерной оболочки и в рибенки.

Кромм прибавляет ⁸⁾, что отливки нервные желатын переплетен между желатын сплетения оболочки и их сплетения нервного, но ампулярными между собой.

Обы. образ этих сплетений от не пришедших к тем же определенным заключениям.

Проф. *Rostker* ⁹⁾ в вопросе о переплетении сплетения в рибенки сфинктерной оболочки, т. е. признает это сплетение за сфинктер.

Kollmann ¹⁰⁾ подтверждает существование первого сплетения, описанного *Meissner's* и указывая, что в составе этого

⁶⁾ De Schönbach's. Стр. 642. *Arch. für Anatom.*, 1859 г.

⁷⁾ Kromm. Anatomische Untersuchungen. 1861 г. Стр. 89, 94.

⁸⁾ Kromm. Стр. 97.

⁹⁾ R. Rostker. Ueber die angeblichen Nervenzweigungen im Stratum opticum der Darmschlangens. *Arch. für Anatom.*, 18. 4. p. 542, 540 г. (Pöpp. Jahresbericht v. Hesse u. Meissner. 1859 г. Стр. 53).

¹⁰⁾ Dr. J. Kollmann. Ueber die Vertheilung der Longitudinalnerven in der Darmschlangens. *Zool. u. anatom. Zoologie v. Jastrow u. Köhler*, Bd. X. p. 412. (De Zeeuw). Стр. 189.

сплетении входить также и вогнутая верхняя оболочка, тогда как *Meissner* находил здесь только безмякотный эпителий.

Относительно миграции из древесной ячеи, *Kollmann* замечает, что ячеи способны дать слитный ячеи искусственных продуктов ¹⁾. *W. Bresler* и *H. Frey* ²⁾ доказывают первый характер сплетения, открытого *Meissner*'ом и признают, что предельно малая миграция из древесной ячеи способна его доказать.

Полученные ими результаты согласуются с результатами исследований *Meissner*'а и *Kollmann*'а.

Auerbach открыл ³⁾ в 1862 году первое сплетение, заключающее между продольных и круглых мускульных пластинок. Оно потом названо было по его имени.

Объектами исследований служили кишки голубя, куропатки, поросенка, кролика и человека.

Сплетение простирается по всему кишечному каналу от *Pylorus* до прямой кишки.

Исследования *Auerbach*'а, короче названного им ⁴⁾ в 1864 году, основаны на столько обстоятельных, что заслуживают подробного, как бы ужасно ни было, почти ничего не прибавив и не убавив к ним.

В 1865 году появилась работа *P. Schröder*'а ⁵⁾, посвященная кривизне из слитной кишечной массы.

Она была произведена под руководством *Reichert*'а. У взрослых людей она не находилась первого сплетения.

¹⁾ По *Schröder*'у, стр. 453.

²⁾ *W. Bresler* und *H. Frey*. Zur Kenntnis der Querschnitte in der Darmwand des Menschen. *Zeitsch. f. wissenschaftl. Zoologie u. Naturg.*, Bd. XXI, p. 185. (По *Schröder*'у, стр. 461.)

³⁾ По *publ. Jahrbuchzeitg.* v. *Hesse* u. *Meyner*, 1862 г. стр. 23.

⁴⁾ *L. Auerbach*, Ueber einen neuen muskulösen, einen höher calibrirten ganglionären Apparat im Darmkanal des Wirbelthiers. 1862 г. *Zool.* 3646.

⁵⁾ *L. Auerbach*, Forters festsitzende Mischung über den Nervenapparat des Darms. *Archiv für pathol. Anatom. u. Physik.* v. *Virchow*, Bd. XXX, p. 457.

⁶⁾ *Dr. P. Schröder*, Ueber die Nervenplexus im Darm des Kindes. *Archiv für Anatom.* p. 444.

Только в том случае, если сплетение представлено им, ищет картину, которую сь истинной немю было принять за первое сплетение ¹⁾.

Schröder отказывается объяснить сь достоверность, что собственно видел *Meissner*. Для него особенно одно только, что *Billroth* видел этого ячеи, как *Meissner*, и что между них исследования только та связь, что оба признавали видение ячеи за первым ²⁾.

Работы *Billroth*'а представляются сь сплетением круглых перистальтирующих мышечных волокон, или первых сплетений.

Schröder указывает между прочим на то, что *Reichert* в другом случае, приписав работу *Billroth*'а, ищет раздвоенный элемент, который, претворившись в черную массу, расположен рядом сь близкими ячеями и в особенно бедную кончается в мелких порывах гильберта ³⁾.

Далее, *Schröder* обращает внимание на то, что выражение „*Nervenfaserstra*“ употребляется только *Billroth*'ом ⁴⁾.

Schröder указывает сь тем самым, что картина, представляемая *Billroth*'ом, данна быть картина за сплетения и отчасти за ячеи. Если ячеи из сь своей работы, *Schröder* ставит следующие положения:

1) Исследователи, основан на перлах кишечника, не согласны сь своим заключениям; они спорили только сь тем, что считать первоначальными ими картинами за принадлежность первого сплетения ⁵⁾.

2) Работа *Billroth*'а суть части сьсудной стны, непонятной застенчивости кровью, но что раньше уже указывали *Reichert* и *Leber*.

¹⁾ *Idem*, стр. 448.

²⁾ *Idem*, стр. 447.

³⁾ *Idem*, стр. 446.

⁴⁾ *Idem*, стр. 456.

⁵⁾ *Idem*, стр. 457.

3) Упомянутая ткань есть отброс соединительной системы, представляющий переход от канализария к пещам; он образует сеть в strata vasculosa (пещистых слое).

4) Ткань Billroth'a вовсе не представляется притоком, характерных для нервных волокон и нервных клубков.

5) Если анатомически соединяются ростки отростка, то в strata vasculosa не трудно найти сети, напоминающие картины, представляемые Billroth'ом тканями.

6) Можно констатировать с достоверностью существование переходов от описанных сетей к тканям Billroth'a.

7) В сетках видны порожденные клеточные, где указанным сеткой обматываются клетки, или можно видеть некротическую застывшую из области нервной пещи.

8) Можно подмечать образование Billroth'овских тканей в клетках порожденных клеточных, если упрямить условия, при которых он возникает.

Относительно работ Kolliwain'a, Scherer'a паразитическая ткань образует ¹⁾: «Kolliwain lässt in seiner Darstellung ganz zweifeln, ob er Nervenfasern mit Ganglienkörper, oder Nerven und Ganglien gesehen hat, er spricht nur von Fasern».

Gerlach ²⁾ (1873 г.), указывая значение Auerbach'a (plexus myentericus), замечает, что форма в густоте такого скелетона на различных разрезах, внешней трубки неодинакова.

Скелетон по своему типу гуще в тех более нервных клетках, чем толще циркуляция. Таким образом, plexus myentericus гуще всего у рубца и в начальной части двенадцати, тогда как в сесими оно представляется более тонкой перекладкой и большей редкостью нитей.

¹⁾ Böden, С.р. 435.

²⁾ Gerlach, Ueber den Auerbach'schen Plexus myentericus. Bericht der Kön. Preuss. Gesellsch. d. Wissensch. Mathem. Class. Bd. 28, 1873, С.р. 4.

E. Klein ¹⁾, полагает, что plexus myentericus гуще и жабм по способу замещения, замечая, что первая разделение содержит отдельные макроты волокон. Во избежание Gerlach и Klein подтверждают существование части нити Auerbach'a.

Работы K. Lomax ²⁾ (под руководством проф. Армстронга) лишь отчетливо указывает на существование пещи взрослых; сообщение его относится главным образом к первой пещи и желудка желудка. Автор констатировал связь между клетками Auerbach'a и Meissner'a посредством волокон, которая соединяется между собой нервные узлы. Главные перекладки клеточные также связаны друг с другом толстыми разветвленными, расположенными внутри пещи нитями ³⁾. Lomax замечает, что узлы plexus myentericus так и утолщаются, так и утолщаются нервные клетки.

Существование пещи первой сети, составленной отростками нервных клеток (L. Gerlach), Lomax отрицает ⁴⁾.

V. Thomsen ⁵⁾ замечает, что в верхних желудка гуще «Gänge aus dem submucösen Gewebe des Duodeni zur Zelle hinabziehen» и, считаясь за сходство их с нервами Auerbach'овского скелетона, относит их к нервной системе, но вводит однако и дальнейшее их описание.

Dross ⁶⁾ настаивает, чтобы лучше проследить ход и взаимное отношение нервов, направленных от клеточек Meissner'a к клеточкам ободочной.

¹⁾ E. Klein, Contributions to the anatomy of Auerbach's plexus in the intestine of the frog and toad. Quart. Journ. of Microsc. Science p. 377-398. (Quart. Jahrbuch der Wissensch. u. Schönbach).

²⁾ K. Lomax, Die Nerven des Nahrungspassages. Eine histologische Studie. Archiv f. mikrosk. Anatomie, Bd. 33, p. 479-496, 1914 г.

³⁾ Böden, С.р. 437.

⁴⁾ Böden, С.р. 437.

⁵⁾ Dr. Otto Dross, Beiträge zur Kenntnis des Nerven Baues des Duodenum, insbesondere über die Nerven des Zellen. С.р. 174.

⁶⁾ Dross, Beiträge etc.

Отъ брава для свинца извлеченной тонкую ланку морской свинки, пралина, соевога, черной красы, белой красы и легкой мыли.

У человека отъ извлеченнаго только верхнюю часть давлен, а столько протертую Бруннеровоу желати.

Авторъ въ началѣ своей работы описываетъ способы извлеченія, которыми онъ пользовался, и подробно говорить о употребленіи хлористаго золота.

Онъ употреблялъ $\frac{1}{4}\%$ растворъ этого реагента. По собственнымъ словамъ Драссъ, случай указалъ ему путь, слѣду которому желая съ удобствомъ пользоваться также ивлекенымъ реагентомъ, нахъ хлористое золото. Сначала Драссъ обрабатывалъ золотоу кусочка тинки, но сколько возможно сейчасъ, и, послѣ многочисленныхъ неудачныхъ попытокъ излеченія, производимыхъ согласно указаніямъ различныхъ авторовъ, получилъ наконецъ препараты въ значительныхъ количествахъ, пригодные для извлеченія распределенія пороковъ.

Ванна заключившаяся не удалось извлекать золото ни по одному изъ предложенныхъ извлеченій способа излеченія.

Драссъ много разъ получалъ сплетенія Amerbeck'a и Meissner'a, но не могъ пролѣчить порока по параллелию къ слизистой оболочкѣ.

Извлекать единично маленькіе кусочки тонкой ланки только что убитой морской свинки, Драссъ оставилъ животное въ хладномъ жидкѣ для другихъ пробъ. Для редуцир извлеченныхъ кусочковъ, подождалъ отъ ихъ въ себя въ 10 граммъ хурьманной пастоты и 50 граммъ воды.

Въ этомъ случаѣ даже сплетенія Meissner'a и Amerbeck'a выступили несом.

Желая изобрести нечто новое и не имѣя подъ рукой свѣжаго животного, Драссъ извлекать извлекать кусочковъ тонкой ланки той же свинки.

Между извлеченіемъ первой и второй партии кусочковъ прошло до 18 часовъ.

Извлеченіе второй партии кусочковъ увѣличилось по количеству усидковъ $\frac{1}{2}\%$ и отъ этого извлеченія отъ этой партии Драссъ могъ прослѣдить всѣ интересныя его детали.

Въ обоихъ случаяхъ способъ обработки былъ одинъ и тотъ же.

Драссъ извлекъ маленькіе кусочки тонкой ланки въ $\frac{1}{4}\%$ растворѣ хлористаго золота, оставивъ въ темномъ жидкѣ на 1 часъ, часто встряхивая; затѣмъ переносилъ въ дистиллированную воду, въ которой оставилъ ихъ на ночь. Наконецъ переносилъ для редуцир въ вышесказанную смесь воды и хурьманной пастоты.

Драссъ говоритъ, что всѣ пороки при извлеченіи зависятъ отъ свѣженія и конституціи порока. При известной степени разложенія, которое наступаетъ при ужираніи порока или послѣ него, они получаютъ способность извлекаться хлористымъ золотомъ, своимъ металломъ при дѣлѣннѣмъ ходѣ разложенія. Для того, чтобы совершенно убѣдиться въ точности своихъ заключеній и чтобы съ тѣмъ опредѣлить самый благоприятный моментъ для извлеченія золота, Драссъ извлекъ порошину и кусочки тонкой ланки только что убитой свинки въ растворѣ золота $\frac{1}{2}\%$. Спусти 18 часовъ послѣ того, ланка трупъ пролежалъ въ хладномъ жидкѣ, были выжаты въ растворѣ золота вторая порошину и другой кусочки тонкой ланки. Еще черезъ 6 часовъ — третій, еще черезъ 10 часовъ — четвертый и наконецъ, спустя 24 часа, — пятый кусочки. Продолжительность пребыванія въ жидкѣ, жидкѣ и всѣ послѣдующія обработки кусочковъ были во всѣхъ случаяхъ одинаковы.

При микроскопическомъ извлеченіемъ порока порошину показало болѣе густыя порока сплетенія, но количественное

¹ Ibidem, стр. 172.

² Ibidem, стр. 173.

сплетение, тогда как и структурно-элементарные зерна не были видны. В кусочке тонкой пленки образовалась тонкая сплетенная *Amerbach's* и *Meissner's*. Соединяя эти результаты с другими результатами работы пленки.

В разности были видны с необыкновенной ясностью все детали, известная до того времени (1881 г.) относительно ее порозы; в порозниках тонкой пленки выступили впервые боковые порозы сплетения, которые *Deuss* ранее обнаружил в золочениях в порозниках морской пленки.

В порозниках третьего и четвертого кусочков также были видны многоэлементные зерна. В итоге кусочек сплетения *Amerbach's* и *Meissner's* были слабо окрашены, тогда как в порозниках не было видно даже следов порозов¹⁾.

Таким образом *Deuss* установил, что он нашел метод золочения, почти всегда ведущий к цели, если его применять спустя 18—34 час. после смерти животного.

Что касается до утончения способности порозы принимать раствор хлористого золота, то *Deuss* сообщает на отрицательные результаты, полученные при золочении кусочком человеческой пленки. В этом случае порозы в порозниках не обнаруживаются.

Эту неудачу он объясняет тем, что золочение производится в пленке, спустя не менее 34 часов после смерти организма.

Deuss указывает даже на случаи обнаружения следов выноса с образованиям проф. Драммонд, произведенными в той же лаборатории.

Итак—различные образцы порозы в объектах, обработанных раствором хлористого золота, различаются от темно-красного до светло-розового и от голубого до фиолетового и даже—черного цвета.

Deuss объясняет это различием в степени растворения порозного вещества²⁾. Он находил густые порозы цвета как очень темных, так и очень светлых, тогда как густые темные порозы окрашивались, тогда как порозники темные окрашивались при широком спектре освещения пленки лишь в слабо розовый цвет.

Прекрасные картины дали также препараты, окрашенные из чистой пленки; когда удалили—окрашенные из фиолетовой. Кусочки, полученные после редукции черной пленки, были отбрасываемы. *Deuss* считает необходимым, чтобы кусочки лежали в растворе золота на единственной оболочке и чтобы жидкость часто была возобновлена.

Первое из этих условий необходимо потому, что пленка принимает кусочки пленки через сероводород и выделенный слой, а не через эпителю. В этом слое убывает, поэтому кусочки в растворе золота единственной оболочкой порозу.

В этом случае она после редукции оказывается золоченными только по краям и на поверхности эпителювого слоя, тогда как мускулатура, подлинности соединительная ткань и нервная порозника остаются неокрашенными.

Возбужденный раствор, окрашенного кусочка, *Deuss* считает желательным, так как при этом в объекте будет действовать раствор золота, до возможности также и содержания в содержании свободной кислоты. Связь между сплетением *Amerbach's* и *Meissner's* *Deuss* получил на искусственных препаратах и вполне согласен с *Гоммелом* в том, что для этой цели он очень полезен³⁾.

Связь между сплетением *Meissner's*, сплетением между *Либриком* и *Мейсснером* и—порозником *Deuss* установил

¹⁾ *Hilfen*, стр. 173.

²⁾ *Hilfen*, стр. 174.

³⁾ *Hilfen*, стр. 173.

вазь-квас на кислотных препаратах, *двух* и на раз-
решах. *Витус* *аммониа* *або* *J* *кислоты* *сильно* *длин*
Дл. приготовления этих последних кусочек явны,
посл. редуция золота, были употреблены из обыкновенного
алкоголя.

О сплетении *Auerbach's* *Drusch* не сообщает ничего
иначе и говорить, что оно было описано так хорошо и
ясно открывшим его *Auerbach* и *в* *книжк* *Verlag's*,
что к этому описанию нечего прибавить *?*

О сплетении *Meissner's*, в детерок было писано много
летим, чем о сплетении *Auerbach's*, *Drusch* говорит
довольно подробно.

Он согласен с *Гюккелем* *) в том, что между
сплетениями *Meissner's* и *Auerbach's* происходят обмен
волнами, и поддерживает, что сплетениями нервы
разрешаются всегда проводить кривую мышечный слои в
исполн. направлении. Сплетение *Meissner's* имеет связь с
нервами слизистой оболочки и воронкам; от своих более
плотных узлах он дает нервы волнами к *Брун-*
нервом *желудка* и *прод* *того* *слабится* или *осуды* *под-*
слизистого *слоя*.

От узлов *Meissner's* сплетения более толстая нерв-
ная разветвления идут к слизистой оболочке, впадают
у основания ее волны, затем проникают между или
даже через, разветвляются при этом, которые и, об-
шились волнами, образуют лезья, так что *Либериюмом*
желудка окружены волновообразными нервными сплетениями *?*

Указанная сплетения простирается на всю толщ. сли-
зистой оболочки и снабжает своим волнами как ее
кровеносные сосуды, так и мышечный ее слой.

*) *Idem*, стр. 180.*) *Idem*, стр. 184.*) *Idem*, стр. 191.

Drusch не отрицают, впрочем того, что слои этого
получают нервы волнами прямо от сплетения *Meissner's* *?*
В воронках, по *Drusch*у, находится два сплетения, из
которых одно разветвлено в основной пластке, другое в
переходных воронках.

Примечание. Если допустить, что эти наблюдения
*Drusch*у являются точными, то надо бы было заметить,
что одно из упомянутых сплетений далеко не есть
основной пластке (слои непроводимого вещества), а
только идет над из поперечности слои перекрестки).

Подобительное сплетение в сплетении, заключающее
внутри из толщ. воронки по разветвлению равно друг-
от друга, напротив—оно связано одно с другим ан-
тономии, посредством которых обмениваются своим
волнами.

Zinnboger *?* (1883 г.) некогда из воронках тонкой
кишки изучил особенным вниманием сплетения обра-
зования; он признал их за непостоянные (в то время)
попытки верные аппараты. В этих образованиях на-
правляются также беззачетные нервы.

Проф. *Klein* *?* утверждает, что эти непостоянные обо-
разования были открыты его учеником доктором *Wobsey*;
по мнению *Klein*а, упомянутые образования следует счи-
тать за быстро регенерирующие антономические элементы.

В пользу этого взгляда *Klein* приводит те обстоя-
тельства, что *Zinnboger* не мог доказать существование
своих описанных им непостоянных сплетений обра-
зований с нервами.

*) *Idem*, стр. 180.*) *V. Zinnboger*, *J. Spec. Nervensystem im Dünndarm*, *Centralblatt*
f. d. med. Wissensch., 1883, 2, 3, S. 22—25.*) *Klein*, *Die innere Secretion des Verdauungsapparates*, *Zinnboger's Handb.*, 6, 6, 6, 6.

Для исследования рН-уровня препарата, мы пользовались методом замочения (закрытое золото). Известно, что закрытое золото с большим успехом может быть употреблено для исследования нервной ткани, между прочим—для исследования титаничных концевых нервных ячеек, так как оно сильно взаимодействует вообще с веществом, ограниченное его в темпофотометрич., почти черной кривой¹⁾.

Известно, что замочение—способ чрезвычайно пригодный, так что, хоть и не совсем довольно много сравнительно хороших его модификаций, но при всяком из них получаются далеко не постоянно хорошие результаты. Для получения хороших препаратов необходимы какие-то благоприятные условия, которые пока до сих пор не удалось вполне выяснить.

Относительно этого предмета *Donach* высказывает следующие соображения²⁾: «Ein Mehr oder Weniger in der Concentration des Salzes, kürzere oder längere Zeit der Einwirkung auf die Gewebestheile, vorherige Auswaschung desselben mit Essig,—Citronen,—Ameisensäure, Addition in Sonnenlichte, in Ameisensäure, Amylalkohol-Gemisch etc. sind die Modifikationen, durch welche man die Vergoldungsmethode abändert und «verbessert» hat. Aber strengt strengt man zum Schlusse jeder neu eingeführten Methode auf das Bekanntnis, dass nach diese Methode nicht jedesmal die gewünschten Präparate «herferte».

В некоторых условиях, благоприятствующих хорошему получению объектов, уже отмечены в истологической технике, хотя далеко не все. Из числа наиболее условий явственно выделяются следующие:

а) Свет. «Влияние света необходимо иметь очень большое значение».

Объ этом мы с положительностью можем заключить из того, что характер окрашивания под влиянием света

¹⁾ Проф. Кривонько. Основы практической гистологии. Часть I, стр. 196.

²⁾ Dr. Otto Donach. Beiträge etc. Сур. 111.

свершено иной, нежели при восстановлении из темноты. Еще более за влияние света говорить об этом обстоятельстве, что в темноте восстановленные предметы гораздо медленнее, нежели в том случае, когда объекты подвергались при восстановлении действию света.

б) Температура. Влияние повышенной температуры также не подлежит никакому сомнению. Известно, что при восстановлении редуцирующая сила усиливается, а даже возможно присутствие полного восстановления в течение короткого времени.

Ск точностью известны пока только эти два главных фактора, влияющие на успех импрегнации золотом.

Быть может, что существует еще много других обстоятельств, как напр. влияние влажности восстановленного препарата, степень кислотности его и т. п., влияние также не малое имеет значение, но влияние их принадлежит еще будущему³⁾.

Мы перепробовали много из предложенных модифицированных способов замочения.

Лучшие результаты мы получали, работая по способу *Lubomir* (используя индийские его) и по второму способу *Ramon*.

Поступали мы такими образом:

Возьмем конический стакан кроны, высти или кроны (мы брали преимущественно этих животных) из продольной оси, мы промывали его физиологическим раствором (0,6—0,7%) неперенной соли и затем удаляли элементную оболочку с помощью тонкого пинцета с осторожностью.

Оставшаяся часть стакан высти мы немедленно обрабатывали следующим образом. Вуэчон высти мы высти смачивали в смеси хлорной кислоты и воды (1 часть хлорной кислоты и 2 части воды) и оставили их в ней до тех пор, пока объекты не становились совершенно

³⁾ Проф. Кривонько. Основы практической гистологии. Часть I, стр. 196.

прорешками, что происходит в том же количестве минут (8—10). Затем мы перенесли кусочки в 1%, или 1 1/2% раствор хлористого золота, сравнил в темное место, часто забальничивая, и держали их в ней не менее 2 часов. Далее, смыва дистиллированной водой кристаллический раствор золота (процесс впрочем не необходимый) перенесли кусочки в смесь муравьиной кислоты и воды (1 часть кислоты на 3 или даже 4 части воды) и оставили в темноте на сутки. По истечении этого времени мы перекладывали их в чистую муравьиную кислоту также на 24 часа. В этом отношении в состав смеси *Льюиса*.

Опыты показали нам, что для большего успеха извлечения обложки следует держать еще несколько дней в очень разбавленной муравьиной или уксусной кислоте (капель 5—6 на воль-унир воды), выстигивать на доске или еще лучше—на чистой солончатой бумаге.

В этом случае вернее вымыть и там высушивать очень мало на почти бездымном огне.

(Неподходящие препараты, для удаления кристаллического раствора золота, можно промывать в 1/2% раствор цианистого калия).

Восстановление препаратов мы производили в глицерин и затем переносили их в бальзам (канцелярий) и закаливали.

Для этого поступали мы следующим образом.

Из них, из которых первое состояние *Арробола* выступило достаточно резко, мы промывали от глицерина слабым спиртом и переносили на 1/2 часа в смесь равных объемов спирта и восстановленной уксусной кислоты и затем в крестов. Когда объекты довольно совершенно прозрачны, мы закаливали их в канцелярий бальзам (без глицеринового масла) и таким образом получали вполне долго сохраняющиеся препараты.

Способ *Ромме* (второе изыскание) состоит в следующем.

Кусочки слайдов (препаратив) можно выдуть из слайд-камерной и профильтрованной через фанель (последняя манипуляция не необходима) лимонной соды.

Когда они сделаются прозрачными, их слегка промывают дистиллированной водой, переносить в 1% раствор хлористого золота и оставив их в темноте минут на 20—30 и до 1 часа.

После этого их снова слегка промывают дистиллированной водой.

Для редукции перекладывают в заключение кусочки в дистиллированную воду, подливая новую уксусной кислотой, а в этом случае выстигивать объекты на слайде, или муравьиной кислотой (1 часть на 3 части воды) и в этом случае выстигивать объекты в темноте место.

Этим способом мы достигали часто съ успехом, хоть способом *Льюиса* нам всегда давал лучше результаты.

Для изыскания системы *Meissner's* и первого слайдовой обложки и впрочем мы пользовались частью способом *Гольдмана*, частью тем же изысканием его, которое было указано профессором *Коммодоро* у *Соджолжа*, преимущественно же изысканием, предложенным *Бастингером*.

Обработка слайдов по способу *Гольдмана* состоит в следующем.

Кусочки слайдов можно время ускорить сначала в 2% раствор дихромового калия, но что требуется от 2-х недель до месяца. По истечении этого времени кусочки были слегка промываемы дистиллированной водой и опускались на 2—3 суток в 1/2%—1% раствор азотсеребряной соли.

Затем мы промывали объекты дистиллированной водой и высушивали их в чистой спирте.

Брать их от руки были предотвращены возможно такие разрывы, которые, после присоединения в подлинном

маленьких, мы закладываем их в коническую баночку и выставляем на свет.

По способу обработки с помощью жидкости *Ванова* у *Союза*, мы получали совершенно лучшие результаты, чем по оригинальному способу *Галладена*.

Обработка проводилась следующим образом.

Кусочки сетки ширины ширины мы взяли на 5 суток в жидкость *Ванова* у *Союза*, сеточку содержащий состав:

Двухромовый калий 12,0.

1% раствора азотной кислоты 100 к. с.

Дистиллированной воды 40 « «

Через 5 дней объекты промывались дистиллированной водой не менее 2-х часов, шесть суток и даже больше.

(Наши опыты показали, что лучше промывать не менее суток).

Затем мы перевезли кусочки на 1/2% раствор азотно-серебряной соли, в котором и оставили их на 3 суток.

После этого опять промывали дистиллированной водой сутки и окускали в кривой (97%) смуть.

Возьмем тонкие разрывы, сделанные брешей от руки, мы не обрывая промываем закладываем в коническую баночку.

Видоизменение *Ванова* состоит из того, что объекты, пролежавшие 5 суток в жидкости *Союза*, выдвигаются, после промывки дистиллированной водой, во смуть на 1/2% раствор азотно-серебряной соли, затем — еще на сутки на 1/2% его раствор. Опыты показывают, что по нашим опытам следует брать очень значительные объемы раствора азотно-серебряной соли сравнительно с объемом обрабатываемых объектов. Остальные обработки такие, как и уже были указаны при описании способа *Союза*.

Прежде чем перейти к описанию тех результатов, которые мы получили с помощью тех способов изготовления, которых мы держались, сообщу по личным преданиям протай о некоторых из наших препаратов, которые будут сошлется на рисунок с ними, сделанные с помощью некоего рационального аппарата *Ады*.

Рисунок 1-й представляет препарат, в котором ширины сетки ширины сетки в подлинности след той же ширины. Среди сетки выделены узлы (а). Вторыми из ширины сетки (б) выступают достаточно ясно.

Рисунок 2-й есть из препарата, в котором ширины сетки ширины сетки в подлинности след; он представляет широкий след сетчатой оболочки, идущий через друг друга и имеет разделение, ограничивающее в узлах ширины сетки.

Рисунок 3-й представляет препарат, в котором в подлинности след ширины сетки ширины сетки. Ширина разложена в большую часть, в которой находится ширина сетки.

Первая ширина, отходящая от сетки, входит в широкий след сетчатой оболочки, прорывая его большую частью в определенном направлении, и имеет разделение с его ширины сетки.

Рисунок 4-й относится к препарату, где в подлинности след ширины сетки (с), от которого идут ширины сетки, направленные в ширину сетки, которую он прорывает в определенном направлении. В этом след он широк. В одном месте ширины сетки ширины сетки, расположенные точно друг над другом. Вообще в ширину сетки ширины сетки, образуемая ширины сетки, ширины сетки не имеет направления.

Рисунок 5-й сваят съ препаратъ, въ которомъ видны вершины волонки, закрывающаея изъ заднѣею частию слоя подпоясокъ и въ видѣ пучка изъ *musculus* *pharyngei*. Волонка эти пробиваетъ ее болѣею частью въ поперечномъ направленіи, проходятъ черезъ нее, почти не дѣлаясь, въ видѣ длинныхъ нитей, идущихъ также поперечнѣ или по болѣешии пучкамъ.

Рисунокъ 6-й относится къ препарату, къ которому въ области *Либержомомы* железъ видны вершина кѣтки, живонны по-вирю сваятъ другъ съ другомъ, съ волонка идущихъ отъ нихъ вершинахъ волонкохъ.

Вершина волонки закрываея преимущественно въ поперечномъ и въ поперечномъ направленіи относительно продольной оси железъ.

Замѣтны несомнѣнные признаки то, что жѣбы (въ области железъ) существуютъ верные системы.

Рисунокъ 7-й представляетъ вершинку, въ которой дѣйствиельно разогнаны обнаружены: первая кѣтка (при *a*), слѣдъ вершинахъ волонкохъ и отдѣльныя волонки, доходящія до интѣральной слои.

Рисунокъ 8-й относится къ препарату, въ которомъ въ вершинкѣ между прочимъ видны вершина волонки, идущія отъ первой кѣтки (*a*); одно изъ нихъ поднимается вверхъ и раздѣляется, причемъ *abscissa* или раздѣленій проникаютъ въ интѣральной слои, тогда какъ другія системы поперечному съ бокаволонными кѣтками.

Рисунокъ 9-й относится къ препарату, въ которомъ видны вершина волонки, идущія въ продольной оси вершинки, почти во ея среднѣй. Онѣ вѣтвятся и образуютъ слѣдъ. По ходу волонкохъ (при *a*) видны вершина кѣтки. Вершина волонки вѣтвится некто пробиваетъ до интѣральной слои или даже къ этой послѣдней.

Рисунокъ 10-й относится къ препарату, къ одной изъ вершинки которого, почти по продольной ея оси и близкѣ

средней ея линіи, идутъ вверхъ вершина волонки, идущая въ видѣ пробочника. На своемъ ходѣ они содержатъ верную кѣтку (*a*), отъ которой идетъ волонкохъ; послѣдняя раздѣляется, оно доходить до интѣральной слои и сваятѣ поперечному съ бокаволонной кѣткой.

Рисунокъ 11-й представляетъ препаратъ, въ которомъ видны вершина волонки, идущее по продольной оси вершина вверхъ и вѣтвится. По ходу раздѣлений лежатъ вершина кѣтки (*a*), а раздѣленія вѣтвятся проникаютъ въ интѣральной слои.

Томы жѣбы вообще богаче вершинами, чѣмъ томыши и желудокъ.

Верны томыши жѣбы происходятъ, какъ вѣдѣно, отъ бранжонныхъ верныхъ, состоящихъ въ свою очередь изъ раздѣленій и *tagi* и *a. subradialis*, которые образуютъ систему, раздѣляющуюся въ бранжи.

Прободы слои представляются вышечными волонками, верны жѣбы дѣлать прежде всего раздѣленія, которыя раздѣляются въ соединительнотканной прослойкѣ между продольными и крутовыми слоиши циркулятори, образуя дѣлѣ системы, идущія въ интѣральной жѣбы жѣбы-жѣбы или *Аурѣболонной* системы.

Въ составъ ея входятъ главнымъ образомъ бокаволонныя вершина волонки, съ бокаволонной осью вершинахъ жѣбы.

Присутствие этихъ послѣднихъ *K. Goussier* *) отрицають ошибочно.

Проф. *E. Klein*, какъ было уже упомянуто выше, пришелъ также къ заключенію, что у жѣбы и лѣвонки въ образованн *plexus myentericus* принимаютъ участіе и отдѣльныя вышечныя волонки.

Система *Auriboloni* была описана съ такою точностью прѣзвѣнныи авторами (*Anschütz, Gerlach, Goussier*), что въ

*) *K. Goussier, Die Nerven der Säugethiere*, Спб. 1871.

этому состоянию мы не имеем привычки чего-либо существенно замечать.

Следствие это передается тонким кожным нервным окончаниям, переходящим в тонкие соединительнотканевые прослойки, залегающих между пучками кожного слоя эпидермиса мускулатуры, соединяется с нервным сплетением, которое залегает в подмышечной соединительной ткани, и было открыто *Мейсснером*. Сплетение *Мейсснера* построено по тому же типу, как и ретикулы *Кристенелла*, с тем различием, что, не будучи связано с проецирующей между мышечными пучками, оно состоит из тонких в шнуре соединительных нервных утолщений и нервных окончаний.

В подмышечной шнурной, пользуясь указанным выше способом препарации, обнаружили такое обилие нервов, какое при употреблении других способов нельзя было и подозревать. (См. илл. рис. 1-2).

В сплетении *Мейсснера* клетчатая часть нитей идет к крутому мышечному слою и служит концом для его иннервации; другая часть волокон направляется к шнуровидной шнуре, проходит ее (большую часть из кожных иннервации); эти волокна идут частью пучками, частью одиночно, круто пучки распадаются на тоненькие веточки, расходящиеся на отдельные волокна, обвивающиеся к мышечным клеткам. (См. рис. 4-6).

Нановедь 3-я часть волокон, быть может большая, направляется из сплетения *Мейсснера* к единственной оболочке. Относительно хода нервов в оболочке *Либришова* мы знаем (самая глубокая часть) мы не можем сказать ничего строго определенного. В этой области, с помощью наших методов исследования, обнаруживается очень много нитей, полных на нервы. Были видны также довольно широкие шнурки.

Не составили еще окончательно убеждений в характере утолщений нитей, мы удерживаемся от

подробного описания их хода и распределения. Несомненно одно, что шнуровидные или волокончатые, залегающие в промежутках между *Либришова* мы знаем, имеют нервный характер, так как они направляются к отдельным мышечным волокнам и в большинстве случаев их, залегающих между волокнами.

Продолжить ход нервных нитей, залегающих между *Либришова* мы знаем, в этом направлении и направлении их к мышечным нитям — пока не удалось.

Несомненно также, что шнуровидные или волокончатые нервы только проходят между мышцами, направляясь к шнуре и нервам.

Замечать еще, что в прослойках своим единством оболочек, расходящихся *Либришова* мы знаем друг от друга, мы находим небольшие клетчатые, соединяющиеся друг с другом тонкими нитями. Эти клетчатые мы знаем имеют за нервы до большого сходства их с несомненно нервными клетками, входящими в состав узелков *Аурбаховского* и *Мейсснера* сплетений. (См. рис. 6-8).

Нервы осязания. Нервы осязания идут от основания нервов, коти на срединной их линии, и имеют вид длинных нитей, лежащих в виде пробочника. (См. рис. 9-4 и отчеты 10-4).

Нити эти доходят до самого эпителия, проникают между эпителиальными слоями и тут заканчиваются. Часть нервных нитей, не достигших до эпителиального слоя, несомненно принадлежит мышечным пучкам нервов. Пока нервов не удалось проследить от нити до окончания их в мышечных клетках.

Нельзя сказать описаний нервных нитей, проникших в эпителиальный слой, мы находим не могли.

Основываясь на анализе, можно думать, что эти окончания свободно в промежутках между эпителиальными клетками.

Шукачи несеребряные препараты, мы убедились в том, что тонкие нити, связанные с несомненными первыми разветвленными, идут, понаблюдав, к апикальному слою и поперечному обзору кати-бы предельно длинного тонкого отростка бокаловидных клеток. (См. рис. 8-й и в частности 11-й).

Первыми крупными результатами являются то, что наблюдали и описал проф. *Coppovelli* относительно бокаловидных клеток в апикали между дуэнами, с тем только различием, что *Coppovelli* не мог проследить сами тонкие нити, связанные с бокаловидными клетками с несомненными первыми разветвленными.

Мы не можем согласиться с проф. *Coppovelli*, что бокаловидная клетка имеет характер концевых нервных инвертирок. Не говоря уже о том, что подобное иссечение противоречит установленному взгляду на бокаловидные клетки, как на отдельные органы, мы заметили, что передовые отростки, которые связываются с клеткой, в первом положении не имеют быт, при сменяющихся теперь способах исследования, доволительно доказать. Здесь возможно простое приращение к отростку бокаловидной клетки тонкой нервной нити, которая осуществляется свободно в слизистой оболочке. (См. рис. 8-й и 11-й).

Drosch, работой которого воспользовались авторы упомянутых (см. напр. «Описание к изучению анатомической анатомии человека и животных». Ред. М. Лодовского и Оскаммюле. Том II, стр. 425), не находил никаких нервных волокон в апикальном слое. Он проследил их только до апикального слоя. Проглянув работу *Drosch*'а, можно сказать безупречно, что для исследования нервов в тонкой слизистой оболочке и в ворсинках, способы исследования, которыми он пользовался исключительно, дают большие результаты, чем принятый нами способ серебрения.

Если однако мы обратим внимание на то обстоятельство, что *Drosch* брал объекты более или менее свежие, то пожалуй скажете, что люди не выжили в нити, которыми они описываются и изображены, как первые элементы, расположенные к толщ слизистой оболочки и в ворсинках, более не принадлежат к нервной ткани.

Нельзя, что из разлагающихся объектов достаточно интенсивно импрегнируются заданные формами составными частями соединительной ткани (включая ее промежуточные вещества и их тонкие лучи) так, что возникают обманчивые нервы. Таким образом представляется затруднительным узнать, что из вышнего и указанного *Drosch*'ем принадлежат действительно к нервной ткани.

Не забрав тем же приемом способ исследования, который рекомендует *Drosch*, мы должны вместе с тем сказать, что в способе *Hölzel*, в его различных модификациях, оставаться всегда еще очень живыми, так как при нем, во ворсинках, возникают часто зернистые осадки, этикетки нервы обнаруживаемых в нервных элементах, впрочем, при некоторых неизвестных условиях ограничиваются формами составными частями промежуточного вещества соединительной ткани.

На этом основании мы признавали необходимым отнестись с большой (иметь может даже очень пренебрежительной) осторожностью к нашим препаратам и признавали за нервную ткань только ту, во отношении к которой могла быть обнаружена непосредственная связь с несомненными первыми волокнами и с нервными клетками.

В виду такого отношения мы возмущены, что результаты, не интересны ни принцип по отношению к нервам, распределяющимся к толщ слизистой оболочки тонкой кишки и в ворсинках, заслуживают некоторого доверия, во всяком случае большого, чем результаты исследований *Drosch*'а.

Объяснение рисунковъ.

Въ рисункахъ слѣдуютъ, именно въѣзжаго разсказанаго шарама АБВ, обозначены слѣдующимъ образомъ:

Рисунокъ 2-й. Шаръ въѣзжаетъ въ выдлиненный слѣдъ.

При а—въѣздъ.

б—первая кѣтка. Слѣдъ Е. Объ 2.

Рисунокъ 2-й. Слѣдъ Е. Объ 2. (Узеньковъ шаръ).

При а—въѣздъ въ слѣдъ.

б—выдлиненный слѣдъ.

Рисунокъ 2-й. Слѣдъ Е. Объ 2. (Узеньковъ шаръ).

При а—въѣздъ въ слѣдъ.

б—выдлиненный слѣдъ.

в—первая кѣтка.

Рисунокъ 2-й. Слѣдъ Е. Объ 2.

При а—въѣздъ въ слѣдъ.

б—выдлиненный слѣдъ.

в—въѣздъ.

Рисунокъ 2-й. Слѣдъ Е. Объ 2.

При а—въѣздъ въ слѣдъ.

б—выдлиненный слѣдъ.

Рисунокъ 6-й. Слѣдъ Е. Объ 2. (Узеньковъ шаръ). Шаръ въѣзжаетъ въ выдлиненный слѣдъ въ выдлиненный слѣдъ (а).

Рисунокъ 7-й. Слѣдъ Е. Объ 2. Вѣршина шара.

При а—первая кѣтка.

Рисунокъ 8-й. Слѣдъ С. Объ 2. Часть вѣршины шара.

При а—первая кѣтка.

б—выдлиненная кѣтка.

Рисунокъ 9-й. Слѣдъ Е. Объ 2. Часть вѣршины шара.

При а—первая кѣтка.

Рисунокъ 10-й. Слѣдъ Е. Объ 2. Часть вѣршины шара.

При а—первая кѣтка.

Рисунокъ 11-й. Слѣдъ С. Объ 2. Вѣршина шара.

При а—первая кѣтка.

